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 PRESSEMITTEILUNG 

Traumberuf oder doch nur Mittel zum 
Zweck? So sieht Deutschland seine Jobs 
 
Viele Berufstätige in Deutschland verbringen täglich acht Stunden und 
mehr mit ihren Kollegen – häufig mehr als mit der eigenen Familie. Damit 
kommt dem Job eine gewichtige Rolle im Leben zu. Aber wie hoch ist der 
Stellenwert des Berufs wirklich? CosmosDirekt, der Direktversicherer der 
Generali in Deutschland, hat bei erfahrenen Berufstätigen nachgefragt – 
und bei jenen, die noch am Anfang ihrer Karriere stehen. 
 
Saarbrücken – Ausbildung, Aufstieg auf der Karriereleiter, Arbeiten bis zur 
Rente – und immer im selben Unternehmen: Was früher durchaus normal war, 
ist heute keine Selbstverständlichkeit mehr. Zwischen Homeoffice, Sabbaticals 
und New Work haben Berufsanfänger und Erfahrene heute viele Möglichkeiten, 
ihr Berufsleben aktiv zu gestalten und auch mal eine neue Richtung 
einzuschlagen. Aber wie sehen die Berufstätigen bis 50 Jahre in Deutschland 
ihren Job wirklich? Und was wünschen sich die Auszubildenden und 
Studierenden heute von ihrem künftigen Beruf? Eine aktuelle forsa-Umfrage1 im 
Auftrag von CosmosDirekt liefert Antworten. 

Fotoquelle: CosmosDirekt/AdobeStock 
 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

1 Bevölkerungsrepräsentative Umfrage „Berufsleben“ des Meinungsforschungsinstituts forsa im 
Auftrag von CosmosDirekt, dem Direktversicherer der Generali in Deutschland. Im Februar 2021 
wurden in Deutschland 1.510 Personen zwischen 18 und 50 Jahren, darunter 1.000 Personen unter 
30 Jahre, befragt. 
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ERFAHRENE SEHEN VORWIEGEND POSITIVE ASPEKTE IM JOB 
 
Insgesamt sind die Ergebnisse bei all jenen, die bereits berufstätig sind, recht 
positiv. Der Hälfte (50 Prozent) der Erwerbstätigen bringt ihr Job Spaß und 
Erfüllung, für fast jeden Fünften (17 Prozent) ist der aktuelle Beruf sogar der 
Traumjob. Dagegen halten sich für sie die negativen Aspekte des Berufslebens 
in Grenzen: Nur 18 Prozent fühlen sich durch ihren Beruf seelisch und 13 Prozent 
körperlich belastet. 
 
Auch darüber hinaus ist ihre die Einstellung zum Beruf recht positiv: 73 Prozent 
konnten sich ihren aktuellen Beruf ohne Beeinflussung durch Eltern, Freunde 
oder andere frei aussuchen. Fast zwei Drittel (64 Prozent) können sich vorstellen, 
ihren aktuellen Beruf bis zum offiziellen Rentenalter auszuüben und 48 Prozent 
halten es für durchaus möglich, ihr ganzes Leben lang im selben Unternehmen 
zu arbeiten. 45 Prozent sehen in ihrem Beruf in erster Linie eine Möglichkeit, ihr 
Leben zu finanzieren. Und schließlich hat knapp ein Viertel (24 Prozent) schon 
einmal den Beruf gewechselt. 
 
BERUFSANFÄNGER HOFFEN AUF SPASS UND ERFÜLLUNG 
 
Auch Personen ab 18, die sich noch in der Ausbildung befinden, wurden durch 
forsa zu ihren Einschätzungen befragt – dieses Mal über ihren angestrebten 
Beruf. Auszubildende und Studierende hoffen, dass das Berufsleben vor allem 
Spaß und Erfüllung bringen wird: 83 Prozent stimmen dieser Aussage zu, für 
30 Prozent entspricht der angestrebte Beruf der Traumbeschäftigung. Fast drei 
Viertel (72 Prozent) sagen, dass sie ihren Beruf ohne Beeinflussung durch ihr 
Umfeld frei wählen können. Gut die Hälfte (56 Prozent) kann sich vorstellen, den 
angestrebten Beruf bis zum offiziellen Rentenalter auszuüben – allerdings nur 
32 Prozent im selben Unternehmen. Und für ein Drittel (33 Prozent) ist der 
angestrebte Beruf in erster Linie eine Möglichkeit, ihr Leben zu finanzieren. 
 
Allerdings haben sich ganze 40 Prozent noch für keinen konkreten Berufsweg 
entschieden. Besonders Studierende (42 Prozent) und Frauen (44 Prozent) sind 
hier noch offener als Auszubildende (25 Prozent) und Männer (34 Prozent).  
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COSMOSDIREKT 
 
CosmosDirekt ist Deutschlands führender Online-Versicherer und der Direktversicherer der 
Generali in Deutschland. Mit einfachen und flexiblen Online-Angeboten und kompetenter 
persönlicher Beratung rund um die Uhr setzt das Unternehmen neue Maßstäbe in der 
Versicherungsbranche. Zum Angebot zählen private Absicherung, Vorsorge und Geldanlage. 
Mehr als 1,8 Millionen Kunden vertrauen auf CosmosDirekt. 
 
 
 
GENERALI IN DEUTSCHLAND 
 
Die Generali ist eine der führenden Erstversicherungsgruppen im deutschen Markt mit 
Beitragseinnahmen von 14,4 Mrd. € und rund 10 Mio. Kunden Ende 2020. Als Teil der 
internationalen Generali Group ist die Generali in Deutschland mit den Marken Generali, 
CosmosDirekt und Dialog in den Segmenten Leben, Kranken und Schaden/Unfall tätig. Ziel 
der Generali ist es, für ihre Kunden ein lebenslanger Partner zu sein, der dank eines 
hervorragenden Vertriebsnetzes im Ausschließlichkeits- und Direktvertrieb sowie im 
Maklerkanal innovative, individuelle Lösungen und Dienstleistungen anbietet. 
 
 
 
Die Sicherheit Ihrer persönlichen Daten ist uns sehr wichtig. Bitte teilen Sie uns mit, wenn Sie 
keine weiteren Informationen mehr von uns wünschen. Wir werden Ihre Daten dann aus 
unserem Verteiler löschen. 
 


